

格物致知 恪尽师责

——记商丘市优秀教师、市第一中学教师陈艳艳

文/图 本报融媒体记者 邵超杰



陈艳艳在给学生讲课。

她把热爱写进工作的春夏秋冬,把情感融入课堂的分分秒秒。她一腔热情,书写教书育人的精彩篇章;她孜孜以求,追求卓越,用智慧和热情打造英语课堂的风景。她就是商丘市优秀教师、商丘市第一中学教师陈艳艳。

人们常说:“教师是人类灵魂的工程师。”陈艳艳认为,学生收获的不仅是知识,还有为人处世的道理,好老师的标准是什么?每个人心中都有一杆秤。“小时候,我以为‘你’很美丽,领着一群小鸟飞来飞去。长大后,我就成了‘你’,才知道那间教室放飞的是希望,守巢的总是‘你’。”陈艳艳说。教师的形象伟大而纯洁,小时候,当一名人民教师就是她的梦想,长大后,她实现了最初梦想,并把“全心全意奉献于学生”当作她的座右铭。

2003年8月,韩艳艳走上教师岗位。自参加工作以来,她一直担任两个班级的英语老师并担任班主任,她始终保持优秀的教学效果和骄人的成绩。她深知兴趣是第一任老师,因此她在课堂教学中,会根据学生的喜好创设轻松的氛围,让学生消除紧张感。同时,把英语和实际生活中一些学生熟悉的、感兴趣的事情结合起来。除此之外,上课时她还会有意识地安排一些英语趣味知识、诗歌、童谣或歌曲,激发学生的兴趣,让他们参与其中,提高他们的注意力,使课堂教学的气氛活跃起来,从而激发学生的学习热情,以达到学习的目的。

陈艳艳说,想要做好班主任工作,一定要突出“爱”字。只有捧着一颗爱心,

有爱的奉献,才能干好自己的事业。

平时,陈艳艳把学生视为自己的子女,把班级视为自己的家,把学生家长视为自己的朋友。因此,她和学生的关系亲密无间,真正做到了解学生,走进了学生的心灵。

陈艳艳班里曾有一位学生,这位学生的父母离异后各自成立了新的家庭,爷爷奶奶由于年纪大,对这位学生的管教心有余而力不足,导致他的内心十分脆弱。她了解到这一情况后,经常会把这位学生叫

到办公室做心理疏导,给予他更多爱和关心。学生的奶奶非常感激,让这位学生在老师身上感受到了母爱。后来,这位学生顺利考上了高中,一直到现在,每到节假日都会给陈艳艳发信息、打电话,诉说自己的近况。

在工作中,陈艳艳常从思想教育入手,以提高学习方法为核心,以纪律管理为手段,达到了全方位调动学生学习积极性的目的。“引导更多的孩子积极向上,让更多孩子成长成才,这是一名人民教师

价值的体现。”陈艳艳说。每年中考前,她会根据孩子的个人情况,一个一个给他们发鼓励的信息。许多她教过的学生在毕业后,还是给她发信息诉说生活上的困难、同事相处的问题、和父母关系等,陈艳艳总是给他们提供合理性的建议,让学生有收获和启迪。

正因为她的爱心与用心,多年来,她所带的班级班风正、学风浓,在学校的历次评选中名列前茅,得到家长、学生和校领导的认可。

陈艳艳说,班主任是联系学校、家庭、社会的纽带。在多年班主任工作中,陈艳艳与许多学生家长友好沟通,实现了双赢双教。在每次段考中,无论是英语平均分还是优秀率,陈艳艳所教的班级成绩均在本年级名列前茅。因成绩突出,陈艳艳先后被授予商丘市优秀班主任、商丘市优质课一等奖、商丘市优秀教师、商丘市师德标兵、商丘市教育教学先进个人、商丘市三八红旗手、商丘市中小学素质教育技能大赛优秀辅导教师等多项荣誉,2018年参与省级课题并圆满结题,多篇论文发表在国家CN刊物上。

陈艳艳用自己的实际行动,诠释着人民教师教书育人的深刻内涵,体现了做一名人民教师无私奉献的崇高品质。



我市艺术教师专业技能大赛 在市实验中学举行

本报讯(记者 谢海芳)近日,由商丘市教育体育局主办,商丘市实验中学承办的2023年商丘市艺术教师专业技能大赛在市实验中学高中部举办。

在比赛现场,来自全市各中小学校的艺术教师展示了他们的教学成果和艺术才华。教师有的深情演唱歌曲,还有的展示唯美舒缓的钢琴、细腻轻快的手风琴等,让观众感受到了艺术教育的独特魅力。

比赛结束后,经过评委择优推荐,举行了音乐、舞蹈专业优秀选手汇演和美术专业优秀作品展。

商丘市回民中学

获评省一级地理学科基地

本报讯(记者 谢海芳)12月19日,记者从商丘市回民中学获悉,近日,河南省教育厅公布了第二批普通高中省级学科基地名单,经过材料申请、现场答辩、实地评估等环节,商丘市回民中学被评为河南省一级地理学科基地。

近年来,该校地理学科组坚持落实立德树人根本任务,守正创新,以新课标为引领,依托河南省唯一一所中原名师高中地理工作室——中原名师黎高中地理工作室,在地理学科特色发展及育人方式改革中积极探索,并取得了一系列成果。地理组现有专职教师23人,其中高级教师7人,一级教师15人,河南省名师、骨干教师7人,市名师骨干10人,10人次曾获河南省地理优质课一等奖,完成省级课题及科研成果十余项。

该校相关负责人表示,2022年,该校被评为河南省首批二级地理学科基地,此次入选省一级学科基地,为该校学科建设及学校特色化、多样化发展提供了契机。今后,地理组将继续依托省一级地理学科基地及中原名师工作室两大平台,在学科基地“参与明理和美致远”理念的引领下,以“立德树人”为根本目标,深入挖掘地理学科独特的育人价值和功能,积极开发地理学科特色课程资源,辐射带动省内地理学科及学校系统的育人方式改革,促进学生全面成长。学校将建立健全组织领导机制,统筹资源,努力将省级学科基地打造成为全省的地理课程开发中心、教学研究中心、师资培训中心、教育评价中心、示范推广中心。

宁陵县教体局

构建体教融合发展新格局

本报讯(记者 谢海芳)近年来,宁陵县教体局坚持“健康第一”的指导思想,将体育工作作为实现立德树人根本任务和提升学生健康素质的基础性工程,不断推进体教融合,促进中小学生健康、快乐成长,构建体教融合发展新格局。

健全工作体系。成立以县教体局主要领导为组长的体育工作领导小组,明确领导小组成员工作重点与责任;制订《宁陵县中小学生健康体魄工程实施方案》,将健康体魄工程列入振兴宁陵教育“十大工程”之一,大力开展体育教育工作,多措并举加强学生体育锻炼,培养学生良好身体素质。

落实制度保障。开足开齐体育课时,深入开展“大课间体育活动”,进一步增加课外体育活动时间,确保中小学生在校园内校外各参加1小时以上体育锻炼,每周定时定点开展体育锻炼,让每个学生至少掌握两项体育运动技能,促进学生养成锻炼的好习惯。

输入新鲜血液。在每年的教师招聘计划中明确体育教师补充计划,侧重优秀退役运动员、体育院校毕业生、优秀退伍军人,并向农村学校倾斜。持续举办新入职体育教师培训,解读国家教育政策和新课标,明确职业规划方向,强化体育教师幸福感,努力培养成熟而有教育智慧的教师。近年来,已招录体育教师30多名。

加强健康监测。各中小学校每学期开展学生体质健康测试,及时分析测试结果,研判学生体质健康动态趋势,加强反馈应用,全面掌握学生体质健康总体状况。

突出特色创建。鼓励各学校创新活动特色,丰富活动内涵。各中小学以校园集体舞、太极拳、跑步、广播操、健身操、跳绳、踢毽子、跳皮筋、竹竿舞等民俗体育活动,丰富阳光体育内容。

常态开展活动。今年以来,该局组织了2023年中小学第九套广播体操大赛。在宁陵县第二实验小学召开了河南省中小学“体育名师送教工程”宁陵现场会,耿爱英、张敏、刘念杰三位体育名师现场教学,进行精彩的课例展示。同时,鼓励各校积极开展校内、校外体育比赛,定期举办体育节活动,向中小学生免费开放公共体育场馆,截至目前,开展普及性体育竞赛活动30余场。



近日,商丘市第一实验小学举行“悦读者联盟”家长读书会第六期分享会,三个校区六个年级的家长踊跃发言谈感悟,现场气氛活跃。这场分享会让家长深受启发,进一步认识到了家庭教育的重要性,同时使孩子经验得到了共享。本报融媒体记者 谢海芳 摄



近日,梁园区第一回民小学组织学生开展社会实践活动,同学们在“开心农场”拔草、松土,通过劳作体会劳动的不易,丰富了课余生活。本报融媒体记者 谢海芳 摄

商丘市实验中学高中部

举办课桌舞比赛

本报讯(记者 谢海芳)近日,商丘市实验中学高中部举办了课桌舞比赛,经过前期预赛,共有19个班级进入决赛。

决赛现场,各参赛队伍尽情舞动,用充满热情的表演征服了现场观众,展现了该校学生的风采。

该校相关负责人表示,课桌舞比赛不仅展示了学生的才华,而且体现了学校注重学生全面发展、健康成长的育人理念,并鼓励同学们在今后的学习和生活中继续发扬努力拼搏、团结协作的精神,勇攀高峰。学校坚持五育并举,通过开展丰富多彩的体艺活动,为学生提供展示自我的平台,提升综合素养。本次课桌舞比赛丰富了校园文化生活,展示了该校学生的风采,使同学们在比赛中互相学习、共同进步,收获了宝贵的经验和难忘的回忆,同时也增强了师生之间的情感交流,为校园生活注入了新的活力。

商丘市第一高级中学韩语社团

被评为省优秀学生社团

本报讯(记者 谢海芳)12月19日,记者从商丘市第一高级中学获悉,日前,河南省教育厅办公室发布《关于公布河南省普通高中生社团优秀案例评选结果的通知》,商丘市第一高级中学韩语社团入选为河南省普通高中优秀学生社团。

据了解,商丘市第一高级中学韩语社团成立于2021年,作为该校唯一的小语种社团,以提升国际化视野,提升学生综合素质为宗旨,定期举行丰富多彩的社团活动,如韩语讲座、韩餐制作、韩国文化图片展、韩文手抄报活动、韩剧配音比赛、汇报演出等活动,提升学生学习韩语兴趣,让学生充分感受韩语魅力,开阔视野。

该校相关负责人表示,学校坚持“德育、引导、服务、管理”的原则,积极探索学生社团管理工作的新思路、新模式,不断加强和改进学生社团工作。韩语社团辅导员于鸿哲曾留学朝鲜金亨稷师范大学。辅导员王灿毕业于韩国庆星大学,多次获得奖学金,曾任世界韩商大会及中国台湾韩国狮子商会翻译。两位辅导员表示,今后将进一步加大社团建设和管理,积极开展主题鲜明、健康有益、丰富多彩的社团活动,在激发学生兴趣爱好、发展学生能力特长、促进学生全面而有个性发展方面发挥积极作用。

梁园区凯二小学

开展冬至主题活动

本报讯(记者 谢海芳)冬至临近,12月18日,梁园区凯旋路第二小学开展了“我们的节日·冬至”主题活动。

该校举行了升旗仪式,少先队员陈怡然以《走进传统节日,了解冬至习俗》为题作了国旗下演讲,向全体师生讲述了冬至的含义及其传统文化魅力。同时,各年级班主任以“我们的节日·冬至”为主题,以讲解、PPT课件展示等形式向同学们介绍了冬至的习俗,让学生对中华传统文化有了更深入的了解。

该校相关负责人表示,本次活动的开展让全体师生更加深入地了解了冬至,在促进师生了解冬至节气文化、领略文化内涵、提升中华传统文化认同感等方面起到了推动作用。

夏邑县王集乡

爱心人士为全乡中小学校捐赠空调

本报讯(记者 张壮伟)“我们的教室里装空调了,感谢给我们捐赠空调的叔叔。”12月19日,夏邑县王集乡司道口小学五年级学生徐慧慧说。

“今天,王集乡一位爱心人士为全乡中小学校捐赠80台空调,以表达他对教育事业的支持和关心。”当天上午,夏邑县王集乡党委副书记、乡长郭玉娟说,这位爱心人士老家是王集乡的,他不愿透露姓名,但一直关注家乡的发展。此次向全乡中小学校捐赠了总价值约20万元的空调,进一步改善该乡中小学校的教学环境。

“非常感谢这位爱心人士,他捐赠的不仅是物资,更是对教育事业的支持和关心。我们乡全体教职工将发奋图强,努力办让社会满意、家长放心的学校。”王集乡中心小学校长刘献领说。

恪尽职守 与学生共同成长

——记夏邑县第一高级中学优秀班主任郭义东

本报融媒体记者 张壮伟 通讯员 刁彦昌

12月18日,天气虽然寒冷,但夏邑县第一高级中学的校园里暖意融融。各位班主任早早来到校园,等候陆续到来的孩子们。作为其中一员,郭义东也不例外,早早来到学校投入到自己的工作岗位上。

2005年8月,怀着憧憬,带着期盼,郭义东来到母校夏邑县第一高级中学开启了新的教育生涯。18年来,郭义东在工作中乐教爱生、甘于奉献,担任过重点班、普通班班主任。

每接手一个班级,郭义东都会帮学生树立理想信念。他相信,做班主任,要学会“借题发挥,借力打力”,让学生在感恩教育、理想信念教育中催生动力,找到方向。

2020年年底,郭义东正在上课,一位穿着朴素的妇女敲开了教室门。来的是学生小敏的母亲,因为当天大雪,所以来给小敏送棉衣。见此情形,郭义东赶紧把小敏叫了出去。等小敏的母亲走后,郭义东便给同学们上了一节关于感恩的班会课。他让学生回想自己在成长

中父母做过的令自己最难忘的经历,并写下来,与同学们分享。班会课结束后,同学们真正理解了家长的辛苦。

郭义东的学生小桐有厌学倾向,她的父母总为此事发愁。两年间,郭义东多次去小桐的家里与她沟通。在一次班会课上,性格内敛的小桐主动上台给大家送上鼓励的话语,对同学们说出自己的心结。听到她的独白,班上很多同学也不由自主地低声啜泣,郭义东让班内女生给她鼓励的拥抱。从此之后,小桐就像变了一个人,以更加积极的态度对待人生,对待学习和生活中的各种困难。

追风赶月莫停留,平芜尽处是春山。18年的教育教学生涯,郭义东与学生共同成长,助力学生实现梦想,在此过程中,他也收获了属于自己的荣耀。2021年,郭义东被授予“商丘市优秀班主任”荣誉称号。

“我将牢记教育初心,不忘育人使命,踏实工作,勤奋进取,力争为立德树树人作出更大贡献。”郭义东坚定地说。

党报教育监督热线

教育是国之大事,事关千家万户。为促进教体系统躬身入局,各学校规范办学,杜绝乱收费、校园霸凌等教育乱象,确保校园食品安全,党报特开通监督热线,以更好关注校园生活,关爱师生健康,关心孩子成长。

家校社共育,强国还有我!

垂询热线:(0370) 2616006 15672830616